

## 編輯報告

特刊第三十四期《中亞區域安全》延續特刊第十八期《中國西進》的主題，共收錄六篇文章，探討烏克蘭戰爭爆發後，強權此消彼長的競逐遞嬗，以及分析中亞區域安全個別相關議題。

前三篇文章以較寬廣宏觀的角度，分別討論烏克蘭戰爭爆發後，中亞地緣政經局勢的變遷，以及俄羅斯與中國現在對中亞的政策走勢。首先，李哲全的〈俄烏戰爭爆發以來的中亞地緣政治情勢〉介紹俄羅斯陷入烏克蘭戰爭後，中亞國家以「再出口」方式暗助遭到制裁的俄羅斯，並且中國藉機向西擴張的情勢發展。劉蕭翔的〈俄羅斯中亞政策展望〉則緊盯俄羅斯當前對中亞的政策，描述西方國家沒有能夠透過經濟制裁將中亞國家拉離俄羅斯，反而使中亞經濟意外受惠於烏克蘭戰爭。曾怡碩〈中國對中亞政經社會影響力〉討論中國當前在中亞地區擴張影響力，從經濟投資作為起點，並嘗試向社會草根往下擴張，鯨吞蠶食的情勢。

後三篇文章則深入檢討個別議題，彰顯這個地區的多樣複雜性。沈明室〈美國撤軍行動後中國與阿富汗塔利班政府的關係〉一文認為，中國現在與阿富汗的關係主要為求填補美國撤軍後的中亞地區權力真空，但是由於阿富汗境內不確定變數太多，中國投資與介入意願仍然不清。Chukubayev Yermek 與 Kuzembayeva Assiya 兩位哈薩克學者討論〈哈薩克外交與安全政策演變因素〉，強調哈薩克在外交與國家安全政策上非常務實與彈性，同時分析無法切斷與俄羅斯軍事合作的背景，以及當前中國投資帶來的另一種不平等關係。侍建宇則扣緊〈新疆自由貿易試驗區是「再教育營 2.0」？—設立目的與對中亞經濟安全的影響〉，認為新疆生產建設兵團現在是中國「同化」新疆突厥裔民族的基礎，並逐漸轉化成加工出口與自貿區的城鎮，伺機向中亞攫取市場與資源。

可能諱於以色列與哈瑪斯的戰爭，美國原來重返中亞的計畫現在被干擾中斷。未來希望能進一步探討美國、歐盟與其他世界強權在中亞區域的角色演變，甚至如何可能牽動台灣外交與安全相關的議題。